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Judecătorii Comunale şi Preoţimea 

Prin schimbarea aşezământului constituţio
nal al Statului român, întreagă legislaţia ţării 
trece prin reforme şi prefaceri importante. După 
Constituţie, într'un spirit cu totul nou, a fost 
promulgată Legea Administrativă, care s'a şi 
pus în aplicare prin instalarea Rezidenţilor Re
gali la posturile de comandă. 

De prezent a fost promulgată, în domeniul 
puterii judecătoreşti, Legea de organizare jude
cătorească, prin care se aduce o inovaţie pe 
tărâmul juridic, sau mai bine zis reînvie trecu
tul tradiţional, de pe vremea Statutului organic, 
în ce priveşte organizarea instanţelor judiciare. 

Prin noua lege de organizare judecătorească, 
se institue, în fiecare comună rurală, nereşe-
dinţă de judecătorie, o instanţă nouă, numită 
„Judăcătorie comunală", compusă din: primarul 
comunei ca preşedinte, preotul şi învăţătorul ca 
membri în judecătorie, şi notarul comunei ca 
grefier. In competinţa judecătoriei comunale cad: 
micile conflicte dintre ţărani, atât din domeniul 
dreptului civil — bunuri mobile până la valoare 
de Lei 500 — cât şi din domeniul dreptului 
penal, contravenţiile la ordonanţele administra
tive prevăzute în Codul penal Ârt. 580. 

In urma acestor dispoziţii legale preotul va 
avea rolul de judecător, îndrumător şi povăţuitor 
al credincioşilor săi. In astfel de împrejurări 
favorizate de Lege, preotul trebue să fie con
dus de mult simţ şi tact pastoral; pe lângă 
care va mai trebui să aibă şi cunoştiinţe juri
dice generale. 

Ştiinţa Dreptului, ca orice ştiinţă, evoluează 
continuu, tinzând spre perfecţionare cătră prin
cipiul biblic: „...Nu voesc moartea păcătosului, 
ci să se întoarcă şi să fie viu"; adecă nu nimi
cirea celui păcătos, ci îndreptarea lui, pentru a 
deveni membru şi instrument util societăţii şi 
fiu devotat Bisericii. 

de Pr. Dr. Roman Popa 
E absolut necesar, deci, ca tinerii teologi, 

viitorii preoţi de mâine, să primească şi cunoş
tiinţe juridice, chiar de pe băncile şcoalei, pen
tru a putea precumpăni şi îmbina morala cu 
justeţa şi pentru a putea împăca semenii între 
olaită şi pe om cu Dumnezeu. 

Pentru a se ajunge Ia această ţintă şi la 
un nivel de cunoştiinţe, cerut de împrejurările 
actuale, ar fi conzult ca, pe lângă fiecare Aca
demie s'au Facultate teologică, să ia fiinţă o 
catedră de Drept laic, în care să se încadreze, 
după anii de studiu, următoarele discipline: 

In anul I se vor putea preda cunoştiinţele 
generale juridice şi în special Dreptul civil şi 
penal. 

In anul II: Legislaţia civilă-bisericească, 
adecă legile ţării, cari ajung în legătură cu or
ganizarea şi viaţa bisericească. 

In anul III se va putea preda Cooperaţia 
şi Asociaţiile ţărăneşU, pentru a putea îndruma 
ţărănimea Ia bunăstare materială. 

In fine în anul IV se va putea preda: Sta
tistică, Finanţe şi Contabilitate, ca o îndrumare 
pentru buna şi regulata administrare a averilor 
bisericeşti. 

Spiritul timpului cere, ca preotul de azi să 
fie îndrumător poporului în toate ramurile vieţii 
sociale. e 

Sfântul Sinod al Bisericii noastre este în 
drept a delibera în cauză şi a căuta soluţia cea 
mai nimerită pentru cultivarea noilor generaţii 
de preoţi în toate ramurile ştiinţelor, cari, 
în decursul pastoraţiei, ajung în atingere cu 
viaţa Bisericii şi cu interesele ei sfinte. 



Deschiderea anului şcolar la 
Şcoala normală din Arad*) 

Cuvânt de păr. consilier Dr. Gh. Ciuhandu 
„Veniţi, fiilor, ascultafi-mă pe mine; 

frica Domnului TOÎU învăţa pe Y o i " . 
Psalm 33 . v. 10 

Cinstit Colegiu profesoral, 
Iubiţi elevi! 

Mai ales cu prilejul deschiderii acestui nou an 
şcolar mi-se pare a fi foarte potrivite cuvintele biblice, 
pe cari vi le adresez In aceste cuvinte avem o sem
nificaţie, sau înfeles adânc, şi o precizare, amândouă 
provenind dela proorocul şi marele poet şi pedagog 
religios al vremii sale, care a fost împăratul David, din 
Legea Veche, 

„Frica Domnului", care e, deci, un pedagog, iată 
cum ni este ea tâlcuită, de fiul şi urmaşul lui David, 
de înfeleptul Solomon, în Cartea Pildelor sale; 

„începerea înţelepciunei e frica Domnului" (I. 7 ) . 
„Frica Domnului ureşte nedreptatea" (VIII—13). 
„Frica Domnului adauge zilele" (X, 28) . 
„Intru frica Domnului e nădejdea celui tare şi 

fiilor săi va lăsa razim şi pace" (14. 27) . 
„Frica Domnului este isvor de viată, şi pre 

cel ce o are îl face a se teri de laiul" morţii (XIV. 28 ) . 
„Cu frica Domnului se fereşte fiecare de rău" 

(XV. 29). 
„Frica Domnului e învăţătură şi înţelepciune" 

(XVI. 4) . 
„Frica Domnului e spre viaţa omului" (XIX. 24) . 
Aşa grăesc Scripturile sfinte despre „frica Dom

nului". Aceste cuvinte biblice, de tâlcuire, scoase din-
tr'o singură carte a înţeleptului Solomon, şi îndemnul 
părintelui său prooroc, sunt glasuri de sus- Eie au fost 
inspirate şi ele ne răsună de peste milenii de expe
rienţă pedagogică-educativă. Ele au fost primite de 
pedagogia creştină, Ia baza sa. 

*) L a 15 Sept. 1938. 

Injelesul lor creştinesc esie, că „frica Domnului" 
este ceeace am numi şi cu alte cuvinte: religie, pusă 
în practică şi trăită d n adins. 

In acest înţeles, „frica Domnului" şau religia 
trăită după vrerea Domnului, nu e un raport dintre rob 
şi tiran, ci o legătură de iubire a Iui Dumnezeu cătră 
om şi de ascultare a omului faţă de Dumnezeu. Aşa 
fiind, trica Domnului: este un factor educativ de su 
premă importantă. Repet: de imporfanjă nu numai pen
tru individ, ci şi pentru societate. 

Din acest punct de vedere, „frica Domnului" tre-
bue să străbată, în cruciş şi curmeziş, Pedagogia sau 
arta educativă, care nu poate să'şi deie roadele în 
afară de cadrul principiului de iubire şi de ordine şi 
disciplină. 

Şcoala creştinească, în general, şi şcoala româ
nească în special, a fost determinată, in trecutul ei, 
de acest principiu călăuzitor. De aceea, după cuvântul 
episcopului apusean, Sailer, deodinioară, rostul învă
ţătorului confesional era şi este: de a duce copiii la 
Hristos. De aceea, în tradiţia românească a Ardea
lului, se punea, la 1675, prin sinodul dela Bălgrad sau 
Alba-Iulia, de cătră mitropolitul Sa va Brancovici, te
melia şcoalei româneşti confesionale ardelene, prin 
hotărârea, care îndatora pe preoţi să cheme copiii, cu 
părinţi cu fot, la biserică şi să-i înveţe acolo, în Du
mineci şi sărbători. — De aceea, în cărji şcolare ro
mâneşti din veacul XVIII, când se înfiripase şi o şcoală 
poporală românească, catehismul vremii de atunci — 
tipărit în Viena, la 1774 în trei limbi — avea, drept 
cuvinte începătoare chemarea davidică: „Veniţi, fiilor, 
ascultaţi mă pe mine; frica Domnului voiu învăţa pre 
v o i . . . " 

Infr'o carte românească, tipărită la Buda în 1808, 
menită a fi cetită de cărturarii româneşti ai vremii, cari 
erau dascălii şi preoţii româneşti, se vorbeşte, în a-
celaş senz, despre două temeiuri, prin cari să se de
osebească ei, în societatea românească; „învăţătura cu 
râvnă cătră legea lui Dumnezeu" şi „vrednicie că
tră învăţătura norodului". 

Cuvintele acestea de indicaţie profesională, pen
tru Cler şi Dăscălime, sunt scoase din Epitomul lui 

Evreii şi Mesia 
Evreii şi Hristos 

De M. V . 
— Reproducerea interzisă. — 

Evreii Aşteaptă un Mesia şi l-au aşteptat încă de 
acum douămii de ani. O nuanţă clară şi o preciziune 
despre modul venirii — şi însuşirile lui Mesia, Evreii 
nu au. — Versetele profetice, despre Mesia, primesc 
diferite lămuriri şi explicaţiuni mistice. Fiecare „Tana" 
sau „Emora" are părerea Iui proprie, — (Vezi tratat: 
Senhedrin cap. che lec ) In general Evreii cred că pa-
sagiile profetice nu ne pot preciza amănunte desluşite, 
— pentrucă ele pot fi interpretate în înţelesuri multiple. 
Părerea aceasta merge aşa de departe, încât Hilel 
îndrăsneşte să declare: „Evreii nu mai au Mesia: l'au 
mâncat în zilele Iui Hischia". Şi totuşi crede Hilel, 
că un Mesia trebue să vie, în caz contrar ar fi fost 
exclus ca eretic din colegiul redacţional talmudic. Căci 
credinja în Mesia este socotită ca cea mai de seamă 
dogmă a religiei evreeşti. El crede în Mesia din punct 
de vedere al tradiţiei, — însă pune puţină bază pe Scrip
tură, pentrucă toate versetele, cari zugrăvesc mărirea 

lui Izrail în vremea lui Mesia, au lost împlinite în tim
pul regelui Hischia; iar dacă aceasta nu s'a întâmplat 
în întregul sens al Scripturii, este — din vina noastră 
— „Păcatele au cauzat-o*. (Vezi Icarim din Rabi 
losif Albo. p I şi Va> 

Această concepţie au avut-o probabil, şi Evreii 
contimporani cu Hristos, pentrucă Talmudul este o 
enciclopedie ce cuprinde cele mai vechi tradiţii. 

Acum 1938 ani s'a născut în Betleem, înir'un o-
răşel modest din Galileia, un copil cu numele Iisus. 
Naşterea s'a întâmplat în mod minunat, fără nici o 
senza)ie, ca în taină. 

Dumnezeu nu se arată prin sgomot. 
Cu atenţie sfântă, urmăresc aceasta întâmplare, 

nişte oameni din familie şi unii din afară. 
Inţelepfii Răsăritului, Simon Dreptul şi Irod. Toiul 

se petrece în taină... 
Doisprezece ani, după acest mare eveniment. 

Şi totuşi modest la vârsta de 12 ani, ne întâlnim cu 
acest copil în templu, unde atrage atenţiunea înţelep
ţilor prin întrebările lui surprinzătoare. 

Despre epizodul ciudat, o tăcere lungă: în exte
rior un om ca tofi ceialalji în casa părinţilor. 

Mama păstrează taina şi aşteaptă. 



Dimitrie Ţichindeal, — acela care lera scris şi care 
avea, peste petru ani, să fie primul catihet al acestei 
şcoaie, — aceia, pe al cărui nume 1-a împrumutat, 
mai târziu, acest aşezământ de cultură naţională. 

Patru ani mai târziu dela apariţia cărţii Iui Ţi
chindeal cuprinzând tâlcuirea lucrurilor şi rosturilor 
bisericeşti, — poimâne în 17 Sept, vor fi de atunci 
126 ani — se aprobase, din partea împăratului de a-
atunci Francisc I, programa sau planul de organizarea 
acestei şcoaie normale, drept răsplată pentru fideli
tatea cetăţenească şi pentru vredniciile de arme ale 
Românilor, în războaiele împotriva lui Napoleon. 

De atunci, de peste un veac şi mai bine, Şcoala 
aceasta, pusă sub ocrotirea Bisericii noastre şi a e-
piscopiei Aradului, a îndeplinit rostul unui luminos far, 
de „învăţătură cu râvnă cătră legea lui Dumnezeu" 
şi de „vrednicie cătră învăţătura norodului". 

* 
Astăzi anumit, fac pomenire de aceste împreju

rări de odinioară, pentru drepte temeiuri. 
Sunt doisprezece ani, de când această şcoală 

normală, — care atunci se numea .preparandie" şi e-
târna de sf. Biserică — a fuzionat cu Şcoala norma ă 
de Stat, existentă aici, intrând într'o fază nouă. prin-
tr'un acord cu Ministerul învăţământului public ro
mânesc. 

Nu este nici locuî şi nici timpul să grăesc ad, 
mai de aproape, despre experienţele din cursul celor 
doisprezece ani, în legătură cu această şcoală. 

Atâta doar, dacă voiu semnala, că — în faza 
nouă, de gândire şi de acţiune, cari sunt puse la te
melia nou lor noastre orânduiri de Stat şi de Cultură 
românească — Statul Român a aflat de bine, printr'un 
recent Decret-lege, să restabilească legăturile mai de 
aproape ale episcopiei Aradului cu Şcoala sa normală 
de odinioară 

Aslfel, inaugurarea acestui an şcolar îşi are şi 
această semnificaţie specială: fiica de odinioară, Şcoala 
normală,, revine la sinul Maicii sale Biserica, pen-
truca d'aci 'ncolo să poala trăi din nou, în strânsa 
colaborare de odinioară şi să deie roade mai îmbel
şugate în slujba prosperării Neamului şi Culturii noastre 

Mântuirea lumii prin Dumnezeu - Fiul, e învăluită 
în mister, ca creaţiunea lumii prin Dumnezeu Tatăl. 

— Este în al 30-lea an. Situaţia politică în ţară 
este încordată. Romanii ameninţă slatul evreesc, iar 
conducătorii evrei se svârcolesc într'un haos politic. 
Massa evreiască, sub impresia unei primejdii apropiate, 
are nevoie de ajutor, — într'un Mântuitor, Mântuirea 
momentană trebue să fie practică. Mesia cel mistic 
de odinioară, cu posibilităţi multilaterale, Cel nemăr
ginit cu puteri de ajutor, care va avea puterea de a 
produce o schimbare radicală în oameni şi în neam 
— dispare. Necesităţile spirituale sunt înăbuşite, — în
lăturate de o scăpare momentană, practică. Nerăbda
rea creşte. Lucrul principal este ca Mesia să vie în
dată. Pretenţiile în persoana Iui Mesia în sens spiri
tual cad. Decât, ca atare mai târziu mai bine a-
cuma unul mărginit în puteri. Este o problemă a tim
pului, căci se simte necesitatea unui eliberator de sub 
jugul Romanilor. 

Nevoile practice înăbuşe toate legendele şi fan
teziile frumoase despre Mesia de până acum. 

împrejurările creiază repede un Mesia cu totul 
nou; se vorbeşte de el pretutindeni. Iată, că vine. 
E erou. Vestmintele Iui sunt stropite, — roşii de sân-

Aceea ce , aici la Arad, se săvârşeşte prin po
menitul Decret-lege şi prin cel de al doilea Decret-
lege cu privire la învăţământul secundar, este numai 
o reparare a unei situaţii, ce nu mai putea să dureze, 
decât spre perdere ocştească. Aceste noui orânduiri 
de stat îmbie B'sericii româneşti ortodoxe, întregi, o 
mare cinste şi o mare sarcină cu răspunderi morale 
şi culturale: pe acea, de a avea şcoaie normale şi 
aite şcoaie secundare, cu caracter confesional. B i se 
rica va avea, din nou, cuvântul cuvenit la formarea 
Dascălilor şi Preoţilor Neamului, în „frica lui Dum
nezeu". 

Aranjamentul acesta nu se face pentru un motiv 
de orgoliu bisericesc sau ierarhic, ci din temeiuri de 
Stat. S ' a ajuns adecă, şi în viaţa de Stat a României, 
la convingerea, în care noi ardelenii, cu tradiţia ş coa -
lelor confesionale am trăit de lungă vreme, că „frica 
Domnului* trebue reîntronată în toate drepturile ei 
în învăţământul public; trebue înălţată şi fructifi
cată de pe catedrele româneşti, mari şi mici şi mai 
ales în învăţământul normal şi primar, pentru a ne 
smulge poporul din ameninţăioarea primejdie a rătă
cirilor curente şi de a-1 îndruma, din nou spre Hristos 
Mântuitorul nostru de totdeauna. 

A trebuit să urmeze, în mod logic şi cu o strin
gentă necesitate, această revenire — îi putem zice şi--
convertire — a politicei de Stat, pentrucă viata în
săşi a început a ne convinge tot mai mult despre a-
ceastă necesitate publică, în slujba căreia suntem da
tori cu toţii, să intrăm cu toate forţele noastre de 
simţire şi acţiune. 

E porunca vremurilor noui, pe care de o vom 
împlini, vom salva un prestigiu profesional bisericesc 
şi didactic cultura1, şi vom fi, împreună, îndrumătorii 
utili ai vieţii Neamului nostru; — ori, la dimpotrivă, vom 
fi slugi necredincioase şi netrebnice. 

Biserica noastră, care are experienţe culturale-
şcolare, pe cari nu le-a uitat şi nu şi-Ie va neglija nici 
în viitor, leagă mari nădejdi de bine, de această în
torsătură fericită a lucrurilor, ca şi de legăturile mai 
de aproape cu Hristos, ale acestei şcoli! 

De aceea, Biserica - Mamă a acestei şcoaie , 

gele duşmanilor Romani. El tae cu sabia Iui în dreap
ta şi în stânga, 

Răsbunarea e aproape.. 
In vremea aceasta Esseenii stau pe malul Iorda

nului, departe de tulburările politice. O sectă evreia
scă, cu o atitudine cu totul aparte, la problema evre
iască şi despre misiunea evreiască. Punctul central al 
privirilor: cauzele căderii neamului evreesc trebuesc 
căutate înlăunlru, nu în afară. Sufletul j oacă rolul prin
cipal la om, dacă el este într'o armonie desăvârşită 
cu cerinţele dumnezeeşti. Toate celelalte probleme se 
rezolvă de sus. Rolul poporului evreesc este spiritual, 
contrar celui roman. Necazurile exterioare nu sunt mai 
muif decât un rezultat de necurăţenie interioară. Când 
Izrail păzeşte poruncile lui Dumnezeu, Romanii n'au 
nici o putere asupra lor. Izrail trebue să-şi caute 
drumul lui, care este împărăţia Iui Dumnezeu: 

— „Pocăiţi vă, că s'a apropiat împărăţia lui Dum
nezeu.* 

Aceasta este chemarea Rabinului lor, conducă
torul Ioan Botezătorul. In grupul acesta — al Eseeni-
lor — se vorbeşte despre un Mesia, . cu totul altul. 
Un Mesia care aduce iertarea păcatelor, bucurie spi-
rituală. 



prin Prea Sfinţitul Episcop Andrei, pe care 1 reprezint 
aici, tace un apel la conştiinţele D-v. — profesori şi 
elevi — să fiţi şi să fim cu toţii, la nouile noastre 
datorii. 

Iubiţi Elevi l 
Cuvântul meu se îndreaptă acum, -în special că-

fră voi. 
Dimitrie Ţichindeal, în pomenita sa carie, din care 

am citat, spune şi cuvintele următoare, cn mare înţe
les: „Liturghia fără învăţătură este ca mâncarea fără 
sare". 

Dacă inversăm acest cuvânt pilduitor şi-I vom 
aplica Ia învăţătura ce aveţi să culegeţi aici, ar ieşi 
cuvântul cam aşa: Dăscălia fără „frica lui Dumnezeu", 
adică fără inspiraţie religioasă, afară de ideal religios, 
este ca mâncarea fără sare. 

învăţământul românesc, d'ebia d'acum, începe 
să-şi primească cuvenita sa por{r*e de sare, pentru a 
fi gustuos şi deplin hrănitor pentru sufletul poporului 
nostru de creştini, care mult s'a întristat în ultimele 
decenii, văzând stranele bisericilor mai ales, chiar şi 
înseşi bisericile noastre, văduvite de prezenţa şi de c o 
laborarea multora dintre învăţătorii noştri crescuţi în 
scoale de stat. 

Dar de acum înainte, lucrurile, să nădăjduim, se 
vor schimba. Iar pentru ca aceasta fericită schimbare 
să se şi poată realiza aevea, e trebuinţă, nu numai de 
o sămânţă bună de sămănat şi de iscusiţi sămănători în 
„frica Domnului", ci şi de pământul cel bun. primitor, 
bine lucrat şi aducător de roade, — de ogorul sufle
telor voastre. 

Lua)i seama, deci, la învăţătură: fiţi ca albinele 
silitoare, cari adună faguri de miere, pentru a hrăni 
cu ea pe alfii. învăţătura, ce veţi aduna voi aici, are 
menirea să hrănească un popor. 

La şcoala aceasta aveţi, aşa dar, să vă împrie
teniţi cu misiunea sau cu chemarea aceasta, de învă
ţători harnici şi cu tragere de inimă. 

Biserica se gândeşte mult Ia soartea voasiră. Şi 
dacă am avut, decurând, Ia Biserică oarecari ajutoare 
de împărfit, vouă vi s'au dat cea mai mare parte a 

Ioan Botezătorul vorbeşte despre unul care e mai 
mare decât el. EI va veni îndată; Mesia, mielul lui 
Dumnezeu, 

Eseenii se ocupă foarte puţin de modul interpre
tării Sfintei Scripturi din partea cărturarilor şi şi a Fa-
rizeilor lor. Viaţa lor ascetică, drumul către Dumnezeu 
e simplu, deci şi sensul Sfintei Scripturi. Şi , după Sf. 
Scriptură, Mesia este acela care ridică păcatele lumii. 

In vremea aceea Iisus părăseşte casa Lui. Ei 
merge; Dumnezeu-Tatăl îl trimite; timpul marei reve
laţii a sosit. Mesia apare modest; merge să se boteze, 
la Ioan; merge printre alţii ca toţi ceilalţi, şi nimeni 
nu-L cunoaşte. începutul se face exact după Scriptură. 
(Vezi primul verset din Isaia 53.)» 

Insă Ioan profetul îl cunoaşte şi-1 arată: „Acesta 
este mielul Iui Dumnezeu celce ridică păcatele lumii". 

Mesia a apărut! Este posibil că nici Eseenii, să 
nu vadă în persoana lui Iisus, decât un om suprana
tural. Cel mai sfânt dintre toţi oamenii, dăruit de Dum-
nezeu cu calităţi supranaturale. Ioan povesteşte despre 
unul, a cărui curea dela încălţăminte, dânsul nu este 
vrednic s'o deslege, — şi care va boteza cu duru 
Insă, de Fiu al lui Dumnezeu, deocamdată, nu este 
nici o vorbă. Taina e prea mare! Cerurile trebue să 

lor, ca semn al dragostei şi 8l încurajerii, din partea 
Bisericii, în misiunea sau chemarea voasiră din viitor. 

Istă ce spunea, în aceeaşi carte a sa dascălul 
Dimitrie Ţichindeal: .Chemarea nu înfrumsetează pre 
om, ci omul înfrumsetează pre chemare". 

Cu alte cuvinte: Nu e de ajuns să ai o chemare 
frumoasă în lume, ci trebue, ca şi tu să fii vrednic 
de ea; să o înfrumseţezt pe ea, împlnindu o cu dreg 
şi cu cinste. Iar peniruca să o poti face aceasta, ire-
bue să înveţi, să munceşti, să te strădueşti spre tot 
ce este bun, frumos şi folositor. 

Daca aşa veji face, chemarea nu se va preface 
in osândă pentru voi şi pentru Neam, ci în binecuvân-
tare. Atunci veţi înfrumsefa şi voi chemarea voastră: 
aici în şcoală, prin bune purtări şi prin învăţătură; iar 
în şcoala vieţii, catedrele ce vă aşteaptă le veţi în-
frumseţa şi veţi fi împreună-lucrători ai lui Dumnezeu 
şi o binecuvântare pentru Neamul nostru. 

In acest înţeles cer, peste toţi cei de faţă, ajuto
rul iui Dumnezeu, la deschiderea acestui an şcolar. 

Predica de pe barcă 
Pr. Gh. Perva 

Domnul Hristos era o mare noutate pentru con 
limporanii Lui şi din cauza formei pi a împrejurărilor 
în cari învăţa. Mai marii vremurilor de atunci, consulii, 
arhierei sinedrişti, nu vorbeau ori judecau decât în lo
curile oficiale şi cu oarecare ritual- Iisus spre deose
bire de ei, învăţa oriunde, oricând şi prin toată pur
tarea Sa . 

Dacă învăţa de pe munte, în templu, în casele 
păcătoşilor, trecând prin holde, pe ia vamă, pe dru
murile unde stau orbii; dacă da sentinţă ca aceea cu 
tem.'ea păcătoasă, fâră să răsfoiască în cărţi ci numai 
aplecându-se şi scriind ceva cu degetul pa pământ 
(Io. VIII, 11), o face de bună seama cu scopul ca sa 
înţelegem câ lumint, mângâierea, trebuesc bine pro
porţionale printra oameni şi câ adesea, dreptatea, ju
decata da bun simţ, s<3 posta face fără muîte ocoli
şuri: numai „apiecându-U", căutând ceva în tine însuţi. 

se deschidă, Sf Duh în chip de porumb trebue să se 
coboare şi un glas din cer. Numai în aceste împreju
rări, EI poate să se facă cunoscut cu Fiul Iui Dum
nezeu 

O surprindere la Eseeni, însă plăcută şi neîndo-
eînică. Ioan mărturiseşte, că a văzut cum s'au des
chis cerurile, cum s'a scoborâf Duhul Sfânt în chip 
de porumb şi o voce a strigat: „Acesta este Fiul meu 
cel iubit, pe acesta s ă i ascultaţi". 

Taina Sfintei Treimi se descoperă prima dată Ia 
botezul Domnului Iisus Hristos şi se descoperă în veci 
numai pentru care se botează în numele Sfintei Treimi.,. 

De aci vine atitudinea duşmănoasă şi neînţele
gerea Fariseilor către Hristos. Celor nebotezaji le 
lipseşte revelaţia; ca atare, ei nu pot să-i ierte însu
şirea lui Dumnezeiască atribuită Lui de El însuşi. 

PasagiiSe mesianice la Profeţi sunt lipsite de o in
terpretare unitară; le lipseşte, deci, importanţa de afir-
maţiuni sigure. Tradiţia, legendele etc. ştiu de un Mesia, 
ca om supranatural. 

Situaţia critică pentru moment, renunţă Ia însuşi
rile Iui în ce priveşte îmbunătăţirea situaţiei spirituale, 
cerându-1 într'o formă mărginită de un mare erou ; de 
un liberator politic. Dacă Hristos ar fi apărut în vre-



Chiar şi o barcă, care s'a sbătui o noapte între •<-
gă iară să prindă peşti decât numai la ziuă, poate sa 
ne înveţe ceva. (Intr'o legendă pe care am cetit-o un
deva, se spune că lisus a avut de spus ceva şi des
pre un câine mort pe care I-a găsit în cale-I: t-a lău
dat albeaţa dinţilor). 

Erau două bărci. (Luca V. i _ n ) . Una a rămas 
desnădâiduită şi fără treabă lângă uscat: Templul lu
me! vechi; cealaltă, care avea în ea pe Domnul Hriv 
tos, Biserica N. T., s'a îndepărtat puţ>n de uscat — 
spre a arăta că, Biserica deşi în contact cu poporul, 
totuşi trebue să fie independentă şi departe de inte
resele pământului — apoi a înaintat curajos în adânc. 
Biserica N. T , întocmsi ca şi pescarii din evanghelie, 
a avut timpul ei de trudă; întocmai ca şl mreja care 
s'a rupt de mulţimea peştilor, a avut timpul ei de sfâ 
şiere, când prin spărturi s'au strecurat mu'f şi s'au 
rătăcit. 

Cuvintele Domnului către Petru: „Nu te teme; 
de acum vei vâna oameni", na indică înţelesul şi sco
pul acestei întâmplări. — Aşa va fi şi la încreştinarea 
oamenilor. Veţi osteni „nopţi" î.itr?gi, , v?tj arunca 
mreja la dreapta, Sa stânga şi o veţi scoate adesea 
plină de nămol şi lucruri fără valoare. Nu dssnădij-
duiţi însă. Vânatul gras, îl veţi avea când la stăru'nţa 
voastră se va adăuga şi binecuvântarea lui Dumnezeu 
Cereţi-o. Căutaţi-o. 

„Toată noaptea na-am trudit şi nimic n'am prins 
dar după cuvântul tău voiu arunca mreja". Aci e taina 
reuşitei. Să arunci „mreja" după cuvântul lui Dum-
neze, după voia Lui. 

Evangelia aceasta, rânduită toamn?, când omul 
ia socoata la ceea ce a adunat, poate fi spre întărire 
şi putere, şi acelora Iz cari toamna cea bogată nu 
le-a umplut hambarele. Oricărui ostenitor în bine, fără 
succes imediat, să-1 fie spre încurajare. 

mea aceea cu condiţiile Sale spirituele, fără s l se fi 
numit Fiul lui Dumnezeu, numai un Mesia liberator 
spiritual, n'ar fi fost mai mult decât o decepţie ş», ca 
atare, ar fi fost condamnat prin ignorantă ca toţi care 
nu vin la timpul lor şl nu se acomodează Ia cerinţele 
Statului. Chiar şi activitatea lui ca reformator între 
adepjii Săi nu i ar fi procurat mai multe neajunsuri 
decât celorlalp conducători sectanfi 

Mânia fariseilor căfre El, cari i au cauzat răstig
nirea, zace în mărturisirea lui ca Fiu el lui Dumnezeu. 
Aceasta n'a putut-o ierta fanatismul lor orb şi fals. 

lată, aici se începe drama cea mare a „poporu
lui ales". îşi tigădueşte creatorul, şi L neagă pe a-
cesta, despre care au profetizat şi I au prevăzut pro
fet» lor. 

„Boul cunoaşte pe acela care Pa cumpărat, măgarul 
ieslea stăpânului, Izrail nu vrea să ştie, poporul meu nu 
vrea să înţeleagă." Aşa păfeşte un popor, care se joacă 
cu Scriptura, care îşi pierde capul cu comentări so
fistice despre cartea cea mai sfântă. 

Drama e de acum veche, suntem în anul 1938 
dela naşterea Iui Hristos. Timpul şi Istoria au confir
mat şi verificat dumnezeirea lui Hristos Totul s'a îm
plinit, precis, după Sf. Scriptură. Dela răsăritul soare
lui până Ia asfinţitul Iui e lăudat numele lui Dumnezeu 
Tatăl prin lisus Hristos şi, lotus, rabinii, moştenitorii 
sofisticei stupide, sunt robiţi de aceeaşi mânie şi nu 
pot să-i ierte lui Hristos însuşirea lui Dumnezeiască, 
Până când?... 

începerea anului judecăto
resc dela Trib. din Arad*) 
— C u v â n t a r e a P. C. S. Păr . p r o f e s o r Dr . Nic . 

Popov ic i — 
Săvârşind sfinjirea apei şi înăf}ând rugăciuni că

tre Atotdreptul Dumnezeu, ca să binecuvânteze înce
perea noului an judecătoresc dela Arad, Vâ rog să-mi 
daţi voie ca, în câteva cuvinte, să arăt rostul acestui 
act sfînfitor în cadrul solemnităţii de azi 

Mântuitorul nostru lisus Hristos a întemeiat Sfân
ta Sa Biserică, pentruca prin Ea oamenii să se sfin
ţească şi voinţa lor să se îndrepte spre voinţa dum-
nezeească, supunându-se întru taete acesteia. Iar voinţa 
lui Dumnezeu este, ca oamenii, adorând pe Creatorul 
lor, să se iubească între olaltă, să lucreze împreună 
pentru binele obştesc şi să se pregătească pentru do
bândirea fericirii celei veşnice, Acest ţel îl urmăreşte 
Biserica prin toate acţiunile s a l e ; şi pentru atingerea 
lui în cursul tuturor veacurilor şi-a afirmat influenţa sa 
binefăcătoare şi sfint toere esupra tuturor domeniilor 
din viaţa societăţii omeneşti. 

Aşa şi în privinţa Justiţiei, a exercitării puferii ju
decătoreşti, Biserica cere afirmarea dreptăţii absolute, 
a dreptăţii dumnezeeşti, considerând pe slujitorii Drep
tăţii, pe judecători, drept organe instituite după şi prin 
voia lui Dumnezeu, „trimişi de Dumnezeu pentru pe
depsirea făcătorilor de rele şi spre lauda făcătorilor 
de bine" (I. Petru 2 , 1 3 ) , „căci nu este autoritate decât 
numai dela Dumnezeu, şi cele ce sunt, de Dumnezeu 
suni rânduite" (Rom. 1 3 , ) . 

Dorin|a Bisericii de a se real'za dreptatea su
premă în Justiţie se vede şi din împrejurarea că, în 
veacurile primare ale Creşlinismului, organele biseri
ceşti au primit dela mai mulţi împăraţi romani, între 
alţii dela Constantin cel Mare, încreşt'nătorul imperiu-
lui roman, şi dela lustfnian, marele codificator al Dre
ptului roman, întinse atribuţii judecătoreşti, nu numai în 
afacerile bisericeşti, ci şi în cele civile şi cele crimi
nale. Aceste atribuţii în Bisericile ortodoxe din impe
riul turcesc, în ceeace priveşte chestiunile civile, s'au 
păstrat chiar şi până în timpul modern Dar şi la noi, 
ia Români, Biserica avea în timpurile mai vechi întin
se atribuţii Ia distribuirea Dreptăţii, fiind legiuirile bi
sericeşti, codificate în pravila cea mare sau îndrepta
rea Legii, chiar normativa Ia împărţirea Dreptăţii. 

Astăzi Biserica nu mai exerciiă direct puterea ju 
decătorească, dar dreapta distribuire a Dreptsţji şi a-
eum este esenţial condiţionată de realizarea principii
lor religiei creştine în Justiţie, fiindcă dacă judecăto
rul nu are la îndemână un text precis de lege, pe ca
re să 1 aplice, — şi cred că acesta este cazul de ce
le mai multe ori, — atunci va judeca după conştiinţa 
sa. Şi fiind sufletul on rneso o schinteie divină, jude
cătorul, când se conduce după aprecierea sa, este în-
drumeţ de voinţa dumnezeeasce, şi numai acel jude
cător va da o sentinţă dreaptă, care în sufletul său se 
lasă condus de legile dumnezeeşti şi creştineşti, veş
nice. Astfel, exercitarea puterii judecătoreşti este strâns 
legată şi nedespărţită de realizarea principiilor legilor 
dumnezeeşti, a căror păstrătoare fidelă este Sf. noas
tră Biserică, 

In acest senz am înţeles să săvârşesc actul sfin
ţilor de acum, din încredinţarea Prea Sfinţitului nostru 

*) La 15 Sept. a, c. 
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Episcop Andrei, care trimite şi binecuvântarea Sa ar-
hierească asupra Domniilor Voastre, Ia inaugurarea 
noului an judecătoresc, care prin voia Iui Dumnezeu 
se va desfăşura sub înalta ocrotire şi glorioasa stă
pânire a îndrumătorului nostru suprem, Mai. Sa Re 
geîe Carol II, Care, cu atâta înţelepciune şi siguran
ţă, conduce destinele Statului nostru în vremurile tul
buri şi grele de azi şi pentru Care, şi de astă dată, 
ne-am rugai lui Dumnezeu ca să-I dăruiască sănătate 
deplină, la mulţi ani, spre gloria Ţării şi spre propă
şirea Sf. noastre Biserici şi a Neamului Românesc, şi 
Căruia să-i strigăm cu toţii: S ă trăiască la mulji ani 1 

MISIONARE 

„Oastea Domnului" şi sectele 
Pr. C. Taricu 

Frăţia creştină „Oastea Domnului" s'a organizat 
din partea conducerii noastre din central mitropoliei, 
în primul rând cu intenţia de a satisface necesităţile 
religioase ale credincioşilor noştri, scoţîndu-i din mre
jele întinse de diferitele secte. 

Sectele au ajans rezultate, datorită şi faptului că 
menajau tendinţele de manifestare a nnor creştini, 
pentru a-şi putea şi ei dovedi în faţa mulţimii unele 
facultăţi intelectuale ori dexterităţi artistice. Acest mo
ment psihologic poate da roade binecuvântate; dar, 
în acelaş timp — în lipsa unei conduceri autorizate 
şi canonice — poate uşor duce la erezie, deci Ia sta
rea critică, în care se găsesc toate sectele religioase, 
.Oastea Domnului" numai sub vigilenta şi autoritara 
conducere a Bisericii se poate feri de a decădea în 
felul sectelor. Deaceea se cere dela slugltorii altarelor 
noastre o continuă şl perseverentă urmărire a acestei 
mişcări, nelipsind preotul dela nicl-o întrunire orga
nizată de această frăţie creştinească. 

Acolo unde preotul veghiază şi conduce întreaga 
acţiune a „Oaste!", ea aduce din nou în sânul maici 
noastre Biserici pe mulţi, cari rătăciseră printre sec
tari. Avem cazai din And-Pârneava, unde predicatorul, 
care odinioară a condus comunitatea baptistă şi la 
munca cărnla s'a ridicat capiştea din str. Dorobanţi
lor, prin .Oastea Domnului" a revenit la sf. Biserică. 
Acelaşi caz s'a petrecut la Micălaca, cu predicatorul 
sâmbătiştilor. Ambii s'ao reîntors la matcă, după o 
absenţă de 17—20 ani, făcând din nou formele de re
venire. Tot datorită misionarismului „Oastel" se mul
ţumeşte revenirea la sf. Biserică a unui „naintemergă-
tor" şi .botezător" de pe vremuri al comunităţii bap
tiste fost membru în consiliul suprem al uniunii bap
tiste ungare, care a „botezat" de baptişti mai multe 
sute de rătăciţi de pe teritorul judeţalui Arad. Azi este 
unul dintre cei mal activi creştini ai bisericii noastre, 
participând la toate serviciile divine şi combătând ca 
toate armele credinţii noastre ortodoxe rătăcirea lui de 
odinioară. In felul acesta .Oastea" se face un mijloc mi
sionar de readucere la vatra străbună a fiilor rătăcţi 
dela legea noastră strămoşească. 

In acelaş timp se găsesc şi cazuri regretabile, 
că dela „Oaste" s'au făcut treceri la o sectă oareeare. 
De ce? — Din lipsa conducerii canonice a autorităţii*) 
noastre bisericeşti! Preotul i-a lăsat de capul lor, iar 
tarma a luat-o spre prăpastie. In privinţa aceasta, poate 
servi cazai din parohia Agriş, unde nu de mult auto-

* ) ? ? Redacţia, 

rltăţile jandarmeriei au deţinut pe o seamă de aşa zişi 
„spirlţl", ca membri unei secte oprită de lege. 

Cine erau „spirlţii din Agriş? 
Toţi au fast odinioară „Ostaşi!" părintelui răpo

sat şi de ple memorie Qheorghe Papp, care le-a fost 
un părinte sufletesc ban şl vecinie ca ei, conducân-
du-i spre limanul cel bun. Dapă moartea bunului păs
tor, în lipsa de Interes şi autoritate*) bisericească a-
dunarea „Oastel" s'a prefăcut într'un fei de seans spi-
ritistic", lăsând să se comunice printr'un mediu cu 
„spiritele". Membri acestor „adunări" nu au părăsit sf. 
Biserică. Ei şi azi sunt între cei dintâi la sfintele slujbe, 
nici nu au făcut trecere la nici o sectă. 

Atunci de ce i-a deţinut jandarmii? 
— Fiindcă i-a iflat, întruniţi, fără de preot şi 

făcând seara şi în ascuns unele acte de credinţă fără 
de cap. 

Pentru unele ca aceste aberărl ale „Oastel" din 
unele locuri a cerut întrunirea dela schitul Feredea 
printr'o „moţiune" ca preoţii noştri să nu părăsească 
„Oastea", acolo unde este în fiinţă. 

Misionarismul „Oastei" este garantat printr'o con
ducere înţeleaptă, venită din partea intelectualilor noş
tri, îa rândul prim — fără doar şl poate — preotul, 
apoi învăţătorul, medicul şi notarul din comună. 

In chipul acesta s'au făcut organizaţiile în Epar
hia Orăzil, unde „Oastea* nu se mărgineşte la cre
dincioşii mai ales credincioasele din pătară ţărănimii 
noastre, ci s'au înglobat dintru început şi o seamă 
de intelectuali în această mişcare religioasă. 

Congresul „Oastei" din Oradea de nainte cu trei 
ani a fost o manifestare religioasă de proporţii gran
dioase ş de documentări concrete pe terenul misio
narismului Intern şi al carităţii creştine. 

In 22 şi 23 Octomvrle a. c. se va ţine din nou 
un Congres al „Oastei Domnului" la Oradea. Comi
tetul central de conducere s'a întrunit şl a luat măsuri 
îa vederea acestei manifestări de credinţi ortodoxă la 
frontieră. Ea va fi şi de data aceasta tot atât de dem
nă şi plină de pietate. Prea Sf Nicolae a încredinţat 
pe consilierii săi Z. Moga şi I. Evuţian, să stea întru 
ajutorai preoţilor Bolcaş, loja şi Lupşi. A Ş * că statul 
major al sf. Biserici este în frunte. Acesta este apoi 
secondat de corpul ofiţerllor-ostaşi, pentru cari g ă s m 
nume de intelectuali ca: Inspector şcolar Pomp lu 
Dan, Adv. Pavel Maliţa, expert contabil Eftimiu Mîruc, 
Căp. Iile Parfenie, consilierul municipal Crăciun D a r e , 
apoi garda doamnelor portărel Popes:u, Ana N < j t 
etc. tot atâtea forţe intelectuale pase în strvicial 
sioaarlsmulnl ortodox. 

Pentru acest congres ne pregătim şl noi cei din 
Eparhia Aradului, deocamdată ca participanţi în nu
măr cât mai mare: să învăţăm şi să urmăm pilda 
cea bună. 

Rog pe fraţii preoţi, conducători de „Oaste", să 
se pregătească pentru a participa cu delegaţi, la acest 
congres al fraţilor din Oradea. 

Despre ce să predicăm 
D u m i n e c a X I X după Rusa l i i . întreg capitolul 

6 dela Luca, în care se cuprinde şi pericopa Evan
gheliei de azi, este destinat de Mântuitorul desăvâr
şirii creştineşti. Este vorba aci despre fericirea creştină, 
despre dragostea adevărată — chiar faţă de vrăjmaşi 
— despre dreptatea creştină, despre blândeţea cre
ştină. 
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Vorbind despre aceasta din urmă vom cunoaşte, 
că adeseori când aspirajiunile eului nostru egoist nu 
sunt satisfăcute, ne simţim foarte jigniţi. Totuş şi alţi 
au drepturile lor juste, părerile lor, însuşirile lor. Poate 
acestea trebue să le recunoaştem, să le admitem, să 
Ie primim şi judecăm cu dreptate şi blândele creşti
nească. Numai în felul acesta este posibilă pacea so
cială, împreună-viejuirea pacinică între oameni Adese
ori trebue să jertfim ambiţiile noastre, s ă abandonăm 
ideile, drepturile şi principiile, fără încăpăţinere, fără 
răutate şi invidie. 

Aceasta o cere blândeţea creştină. 
Mai mult chiar, dacă tu nu te crezi rău, pe alţii 

dacă nu-i crezi mai buni, în nici un caz să nu-i crezi 
mai răi ca tine. 

Nu trebue să vedem paiul în ochiul altora, iar 
bârna din ochii noştri să n'o observăm. (Luca 6 4 1 ) . 
S ă avem curajul de a ne descătuşa din ghiarele ego
ismului nostru. 

O altă însuşire pe care o cere blândeţea cre
ştină, esîe răbdarea plină de mărinimie. „Purtaţi sar
cina unul altuia". (Gal. 6 2 ) Să ne suferim unii pe alţii, 
scăderile de caracter ale altora să le îndreptăm cu 
bunăvoinţă, ba adeseori să le luăm asupra noastră ca 
o cruce de purtat pe urmele lui Iisus. In toate îm
prejurările şi manifestările vieţii sociale, să încunjurăm 
orice prilegiu de ceartă şi de contrazicere răutăcioasă, 
pentru ca toţi una să fim. (Ioan 17 2 1 ) , Ce i mari pe 
cei mici. cei tineri pe cei bătrâni prieteni, pe prieteni 
şi pe vrăjmaşi, vecini pe vecini, să se tolereze unii pe 
alţii cu blândeţe şi bunăvoinţă creştinească. Iar dacă 
totuş se întâmplă vre o neînţelegere, nu lăsaţi să a-
pună soarele peste mânia voastră. (Efes 4 2 6 ) , 

Fii totdeauna tu cel dintâi care întinzi mâna de 
împăcare. Aceasta este adevărata virtute creştinească. 
Numai astfel urmezi înlr'adevăr învăţătura şi pilda Mân
tuitorului Iisus 

Informaţiuni 
î n t r u n i r e c o l e g i a l ă . Seria absolvenjilor Teolo

giei Ort. Române Arad, din anul 1928, se întrunesc 
la Arad, în ziua de Joi 6 Octomvrie 1938, pentru a 
comemora 10 ani, dela terminarea studiilor teologice. 
Aviz celor interesaţi. 

Nr. 7929 | 1938. 

Publicafiune 
Se aduce la cunoştinţa celor Interesaţi, că în 

ziua de 29 Septemvrie 1938, orele 10, se va ţinea la 
Consiliul Eparhial ort. rom. din Arad, Secţia econo
mică, licitaţie publică, pentru vânzarea unul automobil 
uzat, marca Daimler, evaluat la suma de 25000 Iei. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate cu art. 80 — 
110 inclusiv din Legea Contabilităţii publice, Regula
mentul O. C. L. şi normele publicate în Monitorul 
Oficial nr. 127 din 4 Iunie 1931. 

Toate persoanele, cari vor lua parte la licitaţie, 
vor depune, pe lângă ofertă şi o garanţie de 5 % din 
suma oferită, iar oferta se va face numai în confor
mitate cu caietele de sarcini, cari pot fi văzute în fie
care zi de lucru, în orele oficiale, la Secţia economică 
a Consiliului Eparhial. 

Arad, la 12 Septemvrie 1938. 
Seculin 

Consilier, ref. eparhial 

Publicafiune 
Pentru repararea exterioară a bisericii din co

muna Mocioni, se va ţine licitaţie la 28 Septembrie 
1938 la of. parohial, în baza condlţiunilor consiliului 
parohial unde se pot vedea zilnic. 

Toate spesele pentru devizele aprobate, partici
pare şl altele privesc pe amatori. Consiliul parohial. 

Concurs 
pentru Şcoala de cântăreţi bisericeşti 

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că în 
şcoala de cântăreţi a Epaihiei Aradului pentru anul 
şcolar 1938'39 se primesc elevi în etate de 17—30 
ani, absolvent) de cel puţin 4 (patru) clase primare. 

Elevii interni vor plăti pentru întreţinere, hrană, 
locuinţă şl taxe şcolare pe anul şcolar 1938/39 o 
taxă de lei 6000 în 2 rate, din care: 3000 lei la în
scriere, iar 3000 lei la 1 Februarie 1939. 

Elevii externi vor plăti o taxă şcolară de lei 
2400. 

Cererile de admitere vor fi însoţite de următoa
rele documente: 

1. Extras din matricula botezaţilor. 
2. Certificat şcolar. 
3 . Certificat de moralitate dela oficiul parohial. 
4 . Certificat medical că e complect sănătos şi 

apt pentru funcţiunea de cântăreţ bisericesc. 
Şcoala se va deschide la 1 Noembrie 1938 nu

mai dacă se vor înscrie elevi în număr suficient. 
Cererile de primire se vor înainta aici până la 

15 Octombrie a. c 
Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 22 

Septembrie 1938. 
f Andrei 

Episcop 
Consiliul Eparhial ort. rom. Arad. 

Concurs 
Conform rezoluţiunit Van. Cons. Eparhial ort. 

român din Arad Nr. 790/1938, prin aceasta se publi
că concurs cu termen de 30 de zile dela prima apa
riţie în organul oficial „Biserica şi Ş;oala", pentru în
deplinirea parohiei 1. din Târnova, devenită vacantă 
prin pensionarea preotului Teodor Drecin. 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Uzufructul unei sesiuni parohiale constatatoare 

din 32 jug. cad. pământ arabil, cu dreptul cuvenit de 
pădure şl păşune şl cânepiştele aparţinătoare sesiune!. 

2. Birul şi stolele legale dela 240 numere de 
casă. 

3. Preotul sles se va îngriji de locuinţă. Este 
creat un fond pentru zidire de casă parohială. 

4. întregirea dotaţiei dela stat, pe care parohia 
nu o garantează. 

Parohia e de cl. I Dela recurenţi se cere cvalifi-
caţiunea prescrisă pentru clasa I. 

Alesul va avea să catehlzeze la şcoala primară 
de stat din loc, în clasele la cari va fi repartizat de 
superioritatea bisericească, fără altă remuneraţie şl să 
achite regulat toate impozitele după întreg beneficiul 
său. 

Cererile de concurs însoţite de certificatele jus
tificative, adresate cons, paroh. ort. român din Târ 
nova jud. Arad se vor înainta Veneratului Consiliu E -



parhial ort. român din Arad, Iar recurenţii vor cere 
aprobarea prealabilă a Prea Sf. S i l e Ep'scopului Epar
hial Andrei pentru a putea concura şi învoirea P. C. 
Sale protopop tractual pentru a se putea prezenta în 
sf. biserica d n Târnava spre a-şi arăta dexteritatea 
în cele ritaaie şi oratorie. 

Dat în şedinţa consiliului paroh. ort. român din 
4 Septemvrie 1938. 
Preot Iustin Mureşan ss. Gheorghe Deta ss. 

preşedinte notar 
In înţelegere cu mine: 

Aurel Adamovtci ss. pret-pop 
( 2 - 3 ) . • 

Pentru îndeplinirea postulai de p r o t o p r e s b i -
t e r la tractai Aradulu i şi de paroh la parohia 
centrală din Arad, publică concurs cu termen de 
30 zile dela prima publicare a concursului în organul 
„Biserica şi Şcoala", cu dotaţiunea: 

I. Dela parohia centrală Arad: 
1. sesiunea parohiala aparţinătoare parohiei pro-

topopeştl ; 
2. birul parohial şi stolele legale; 
3. salarul dda Stat, conform legilor în vigoare; 

II. Dela protopopiat: 
E ) retribuţiunea dela Consiliul Eparhial; 
b ) birui protopopesc dela fiecare preot (paroh, 

cdm. par., capelan); 
c) diurnele legale pentru vizitarea canonică; 
d) spesele Cancelariei protopopeşti, stabilite prin 

bugetul Cancelariei: 
e) dotaţia dela Stat, conform bugetului general 

al Statului; 
i) relut de corfei, până când va primi locuinţă 

în casa profopopească. 
Toate dările şi sarcinile publice după sesiunea 

parohială, Ie va suporta protopopu'. 
Aspiraţii la acest post se avizează, că în terme

nul indicat în acest concurs, să înainteze Consiliului 
Eparhial din Arad recursele lor instruite cu documen
tele de cvallficaţiune, prescrise în § 53 din Statutui 
Organic şi prin concluzul congresuai Nr. 111 din 1888 
ş! anume: să dovedească cvalificaţiunea cerută 
dela reflectanţii Ia parohiile de clasa prim*, să pro
ducă testimoniu de bacalaureat (maturitate) şi să do
vedească cu certificat, că au împlinit cel puţin cinci 
ani în serviciul bisericesc, cu succes deplin mulţumi
tor şi că prin zelul, capacitatea şi diligenta lor s'au 
distins pe terenul bisericesc şi cultural. 

Arad, din şedinţa plenară a Consiliului eparhial 
ort. rom. din Arad, ţinută la 10 Septembrie 1938. 

Consiliul Eparhial ort. rom- Arad. 
2 - 3 • 

Consiliul paroh al ort. român din Grăniceri, pro
topopiatul Chişineu-Crlş, în urma rezoîuţiunil Ven. 
Consiliu eparhial cu Nr. 7363/1938, publică concurs 
cu termen de 30 zile dela prima apariţie în organul 
oficial „Biserica şi Şcoala", pentru îndeplinirea paro
hiei devenită vacantă prin pensionarea preotului Gheor
ghe Turle. 

Beneficiile împreunate cu acest post de paroh 
sunt: 

1. Folosinţa sesiei parohiale, care constă din 28 
jugh. cad. pământ arabil. 

2. Casa parohială, după renovarea edificiului 
şcolar. 

3. Birul preoţesc legal 
4. Stolele legale. 
5. întregirea salarului dela Stat, pentru care pa-

rohia nu garantează. 
Parohia este de clasa la rurală. 
Parohul ales va ssrvi în Dumineci şl sărbători 

şi va predic» oridecâteorl este de rând, ca săptămâ
nal. Va catehiza la şalele şi clasele unde va fi îm
părţit de autoritatea sa superioară. 

Va suporta achitând reguiat toate impozitele cătră 
Stat şi comună, după întreg beneficiul său preoţesc. 

Concurenţii la acest post de paroh, se vor pre
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare, — având în 
prealabil avizul protopopului —, în sf. Biserică din 
Grăniceri pentru a-şi arăta desterităţile în serviciu, 
oratorie şi cântare şl a face cunoştinţă cu credincioşii 
conformănau-se strict dispozlţlunilor din art. 33 al 
Regulamentului pentru parohii 

Cererile însoţite de actele justificative adresate 
Consiliului parohial, ort. român din Grăniceri, se vor 
înainta Ven. Consiliu eparhial în termenul concursual, 
îndatorându-se concurenţii a cere în prealabil autori
zaţia Prea Sf. Sale Părintelui Episcop eparhial5.de a 
putea concura la parohie. 

Dat în şedinţa Consiliului parohial ort. rom. din 
Grăniceri, dela 14 Septemvrie anul 1938 
Preot Octavlan T. Jurtcu ss. Gheorghe Ridiş ss. 

preşedinte notar 
In conţelegere ca : 

P. Marşleu 
protopop 1—3 

• 
Conform rezoîuţiunil Ven. Con?. Eparhial ort. ro

mân dtn Arad Nr. 497 I 1938, prin aceasta se publică 
concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariţie 
în organul oficial „Biserica şi Şcoala", pentru înde
plinirea parohiei de cl. I. din Dud, devenită vacantă 
prin pensionarea preotului Dionisie Mateeş. 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Uzufructul unei sesiuni parohiale îo estlnde-

rea ei de astăzi, cu dreptul cuvenit de păşune şl pădure. 
2. Două (2) jugh. cad. 817 st. p. pământ arător 

şl fânaţ în „Gura Migeşalui" ca răscumpărarea biru
lui parohial. 

3. Stolele legale. 
4. Birul parohial. 
5. Casă parohială şi grădină. 
6. întregirea dotaţiei dela Stat, pe care parohia 

nu o garantează. 
7. Parohia e de cl. I. dela recurenţi se cere cva

lificaţiunea prescrisă pentru clasa I. 
Alesul va avea să catehizeze la şcoala primară 

de Stat din loc fără altă remuneraţie şl să achite re
gulat toate impozitele după întreg beneficiul său. 

Cererile de concurs însoţite de actele justifica
tive adresate Consiliului parohial ort. rom. din Dud 
jad. Arad, se vor înainta Consiliului Eparhial ort. ro
mân din Arad, iar recurenţii vor cere aprobarea prea
labilă a P. S. Sale Episcopului Eparhial Andrei pen
tru a putea concura şl învoirea P. C. Sale p'ăr. proto
pop tractual pentru a se putea prezenta în sf. Biseri
că din Dud, spre a-şi arăta dexteritatea în cele rituale 
şi oratorie. 

Dat în şedinţa extraordinară a cons. par. ort. 
român din Dud, ţinută la 14 Septemvrie 1938. 
ss. Dionisie Mateeş ss. Neta Necşa 

preş. cons. par. notar 
în înţelegere cu: 

ss, Aurel Adamovlclu 
protopop 

1—3 
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